

## பாரதிய ஜனதா கட்சி

11, அசோக் சாலை, பூதூடலெல்லி

6 மார்ச், 2013

நாடாளுமன்றக் கூட்டக் கூட்டத்தில் ஜனாதிபதி ஆற்றிய உரையை நன்றி தெரிவிக்கும் விதமாக திரு. அரூண் ஜடேலி பசேயதிலிருந்து:

ஐக்கிய மாற்போக்கு கூட்டணி, தனது ஒன்பது ஆண்டுகால ஆட்சியை நிறைவு செய்துள்ளது. எந்தவொரு அரசாக இருந்தாலும் தனது காலபித் தடங்களை விட்டுச் செல்ல 9 ஆண்டுகள் என்பது கணிசமான காலமே. இவ்வளவு காலம் ஆட்சியில் இருப்பதன் மூலம் நாட்டின் விதியையே மாற்றக்கூடிய மாடிவகளை எடுத்திருக்க மாடியும். ஆனால் ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணியின் நிர்வாகச் செயல்பாடு மிகவும் மோசமானது. தசேம் உற்சாகமான நிலையில் இருக்கும் போது ஜமகூ ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றது. அப்போது இந்தியா உலகிற்கு சிறந்த மாதலீட்டு இடமாக காட்சியளித்த காலம் அது. தசேய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சிக்கட்டிலில் இருந்து இறங்கும்போது ஜிபிபி வளர்ச்சி 8.4 சதவீதமாக இருந்தது. அத்துடன் பொருளாதார நிலையில் வலுவான அபித்தளமும் இடப்பட்டிருந்தது. ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி தற்போது தனது இறுதி ஆண்டுகள் நுழைகிறது. ஆனால் பத்தாண்டுகளுக்கு முன்னால் உலகவரபைபடத்தில் இந்தியாவாக்கு இருந்த அந்தஸ்து நிலை தவிடப்பொடியாகிவிட்டது. பொருளாதார நிலையில் வளர்ந்து வரும் நாட்களின் கூட்டமபைபான பிரிகஸ்(ஐஐஐஐஐஐ- பிரசேயில், ரஷ்யா, இந்தியா, சீனா மற்றும் தனென் ஆப்பிரிக்கா) அமபைபிலிருந்து இந்தியா ககைழ்வி விடப்படும் நிலையில் தற்போது உள்ளது. நம்பிக்கையின்மபை, ஆட்சி நிர்வாகத்தின் மீது சந்தகேம், ககொள்கை எடுக்க மாடியாத நிலமபை மற்றும் மாற்றத்திற்கான ஏக்கம் ஆகியவையே இப்போதைய சூழலாக படர்ந்துள்ளது.

உற்சாகமான வளர்ச்சியில் இருந்த தசேத்தை இப்படி நம்பிக்கையற்ற நிலகைக்கு ஜமகூவால் எப்படி மாற்ற மாடிந்தது?

ஜமகூவின் நிர்வாக மாதிரி

உலகின் மிகப் பெரிய ஜனநாயகமாக உள்ள இந்தியாவிற்குத் தகூதியற்ற நிர்வாக மாதிரியை ஐக்கிய மாற்போக்குக் கூட்டணி ககொண்டிருப்பதாக நான் தகொடர்ந்து ககூறிவந்திருக்கிறனே. ஒரு கட்சியின் தலவைரகே பிரதமராக இருக்க வணேட்டம். ஒரு கம்பனெ சார்ந்த மாடிவகளை அதன் நிர்வாக உறுப்பினர்கள் எடுத்த பிறகூ அதை

சிஇஓவாக நியமிக்கப்பட்ட ஒருவர் நிர்வகிப்பது என்பது, கார்ப்பரேட் நிர்வாகத்துக்கு வணைமாமானால் பொறுத்தமாக இருக்கலாம். ஆனால் ஒரு நாட்டை நிர்வகிப்பதற்கு அந்த மாறை பொறுத்தமானதல்ல. பிரதமரிடம் அரசியல் அதிகாரம் இல்லாதபோது கீழ்க்கண்ட விளைவுகளே ஏற்படும்..

தலமைத்துவ நரெுக்கடி

கொள்கை மாடிவுகளை எடூக்க மாடியாத நிலை

தவறு சயெய்யாம் அமசைச்சர்களுயாம் ஊழலயைம் கட்டூப்படூத்த மாடியாத நிலை

அரசுக்கூத் தலமைதை ஒன்று இல்லாதது அப்பட்டமாகத் தரெயக்கூடிய நிலமையாக உள்ளது. கொள்கை ரீதியான மாடிவுகள் அரசியல் சாசன அமைப்பூக்கூ வளெய்யே உள்ள அமைப்பான தசேய ஆலசனை கவூன்சில் மூலம் எடூக்கப்படூகின்றன. வங்கிக் கடன் ரத்து போன்ற கொள்கை ரீதியாகத் தவறான பல அறிவூறுத்தல்களும், மகாதமா காந்தி ஊரக வலேவையாய்ப்பூ உத்தரவாதச் சட்டம் போன்றவற்றை அமல்படூத்துவதில் ஏற்பட்ட பிரசனகைளம்தான் தற்போதைய பொரூளாதார நரெுக்கடிககூக் காரணமாகியூள்ளன. வங்கிக் கடன் ரத்து திட்டத்தின் பலன்கள் தகூதியற்ற நபர்களுக்கூச் சனென்றுள்ளன. மகாதமா காந்தி ஊரக வலேவையாய்ப்பூ உத்தரவாதச் சட்டமோ, தசேய வளங்களை நிறயை உறிஞ்சியூள்ளது. ஆனால் பிரதிபலனாக எந்த உடமைகையூம் உரூவாக்கவயேயில்லை.

பொரூளாதாரத்தின் நிலை

இந்தியாவூக்கூ வளர்ச்சி தவேை என்பதில் எந்த மாரண்பட்ட கரூத்தூம் இல்லலை. வளர்ச்சியைப் பொறுத்தவரலை கீழான நிலயைை இந்தியாவால் தூக்கூப்பிடிகக மாடியாதூ. அதபேல இந்தியா சூதந்திரம் அடனைதூ மூதல் நாற்பதூ ஆணடூகளில் சயெத்தைப் போல மக்களைக் கவரூம் வரூமலை ஒழிப்பூ போன்ற கோஷங்களும் தற்போதூ கட்டூப்படியாகாதூ. இந்தியாவூக்கூ வளர்ச்சி வீதம் அதிகம் தவேை. பொரூளாதார நடவடிககைகள் அபரிமிதமாக இருக்கவணேடூம். வலேலை உரூவாக்கம், கூடூதல் உள்கட்டூமானம் தவேை. வரூமலை ஒழிப்பூத் திட்டங்களுக்கூ மாநில ரீதியாக அதிக வரூவாய் தவேை. 8.4 சதவீதமாக இருந்த வளர்ச்சி வீதத்தை 9 சதவீதமாக மாற்றாமல் ஏன் ஐக்கிய மாற்போக்கூ கூட்டணி 5 சதவீதத்துக்கூக் கணெண்டூ சனெறதூ? இந்த 5 சதவீதத்தில் எப்படிப் போதூமான வலேகைள் உரூவாகூம்? எப்படி வரூமயைடன் போரூட மாடியூம்?

தற்போதூ வளோண்மதைத் தூறயையில் ஈடூபட்டூள்ள மனித வளத்தில் பரூம்பகூதியை உற்பத்தித் தூறகைகூ மாற்ற வணேடியதூ இந்தியாவில் அவசியம். இந்தியாவை சலெவூ கூறனைந்த உற்பத்தி மயைமாக மாற்ற வணேடூம். நமதூ உற்பத்தி வளர்ச்சி வீதம், 12 மூதல் 14 சதவீதமாக இருத்தல் வணேடூம். அப்போதூதான் உற்பத்தித் தூறயைின் மூலம் 25 சதவீத ஜிடிபி வளர்ச்சியை நரூங்கூவதற்கான இலக்கை நாம் நிர்ணயிக்க மாடியூம். அப்படியான இலக்கை

நரொங்க பிரமாண்டமான அளவில் நாம் உள்கட்டுமானத் திட்டத்தை அறிவித்தல் அவசியம்.

தசீய நடுஞ்சாலதை திட்டம் மடுவாக்கப்பட்டது ஏன்? நடுஞ்சாலதை திட்டத்திலிருந்து ஏன் நமது ஒப்பந்ததாரர்கள் விலகினார்கள்? இந்திய தசீய நடுஞ்சாலதை ஆணயைம் இந்த விஷயங்களை கவனிக்க மாடியாத அளவாக்க ஆனது? நடுஞ்சாலதை கட்டுமானதாரர்கள் ஏன் பாதிய திட்டங்களை மறேகொள்ள ஏலத்தில் பங்கடுக்க விரும்பாமல் இருக்கின்றனர்?

பிரதான் மந்திரி கிராமின் சரக் யோஜனா கடந்த ஆண்டில் கிட்டத்தட்ட கைவிடப்பட்டது. இந்த ஆண்டில் சலெவழிக்கப்பட வணேடிய 20 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்க்கு பதிலாக 8 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்தான் சலெவழிக்கப்பட்டுள்ளது.

நிலக்கரி சூரங்கங்களை ஒதுக்கீடு செய்ததில் நடந்த ஊழலால் மின்சாரத் துறை கடுமயைாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. மின்சார உற்பத்தி நிலயைங்களில் நிலக்கரிக்ுகத் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. 2003 இல் மின்சாரச் சட்டத்தை அமல்படுத்தியதன் மூலம் ஆற்றல் துறயைில் வெற்றிகரமான நிலயைை தசீய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு உரவாக்கியது. தற்போது அத்துறைதான் மாதன்மயைான நரெுக்கடியில் உள்ளது. உலகிலயேே வகேமாக வளரூம் துறயைாக இருந்த இந்திய தலொலைத்தலொடர்பு துறயைை தற்போது சீந்துவார் யாரூம் இல்லாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இந்தியத் தலொலைத் தலொடர்புத்துறை தனது மதிப்பை இழந்துவிட்டது.

நிதி நிலை அறிக்கயைிலலே வளோண்மலை அல்லது உற்பத்தித் துறைக்கூ ஊட்டம் அளிப்பது போல எதுவாமே இல்லலை.

அற்ப சர்ச்சகைளில் ஈடூபடூம் அமசைச்சர்களால் 7 லட்சம் கோடி ரூபாய் மதிப்பூள்ள திட்டங்கள் கிடப்பில் போடப்பட்டுள்ளன.

பாதூகாப்புத் துறைக்கூத் தவேயைான பரூட்கள் உற்பத்தியில் தனியார் துறயைை ஈடூபடூத் துவதற்கூ எந்த நடவடிக் ககைக ளூம் மறேகொள்ளப்படவில்லை.

வடகிழக்கூ பிராந்தியத்தில் வளர்ச்சித் திட்டங்களே இல்லலை. வடகிழக்கூ பிராந்தியமலே பூறக்கணிப்பால் வாடிக் கொண்டிருக்கிறது. ஊடூரூவல்காரர்களயைும், அந்நியர்களயைும் உள்ளே அனுமதிப்பதலே ஜக்கிய மாற்பலேக்கூக் கூட்டணி திரூப்தி அடநைந்துவிட்டது. வளர்ச்சி திட்டங்கலூக்கூ மூக்கியத்தூவம் கலூக்காமல் பிராந்தியத்தின் இயல்பலை மாற்றூவதிலயேே கூறியாக இருந்துவிட்டது.

மனிதர்களே மலத்தலை அள்ளூம் வழக்கத்தலை ஒழிப்பதற்கூம், பாலூ சூகாதாரத்தலை மமேபடூத்தூவதற்கூம் மூன்னூரிமலை அளித்தல் வணேடூம்.

கடந்த சில ஆண்டூகளாக நிதி விவகாரத்தில் ஒழூங்கீனத்தகைக் கடபிடித்ததால், ஜக்கிய மாற்பலேக்கூக் கூட்டணி நாட்டகைக் கடனில் தள்ளிவிட்டது. சமூக மமேபாடூ திட்டங்கள் அனதைத்தின் சலெவினங்கலூம் கத்திரிக்கப்பட்டு, நிதிப் பற்றூக்கூறலை அதிகம் உயராதவாறு மாற்றப்பட்டு,

பிரதான சலெவினங்கள் 93 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்க்குக் கௌகைக்கப்பட்டுள்ளது. உணவு பாதுகாப்பு மசுதோவாக்கு மிகச் சௌற்பமான தகௌகையே ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. 5000 கோடி ரூபாய் மட்டுமே அத்திட்டத்தை அமல்படுத்த அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. மகாத்மா காந்தி ஊரக வலெலை வாய்ப்பு உத்திரவாத சட்டத்திற்கான தகௌகை மற்றும் கிராமப்புற சாலகைள் அமலைப்பதற்கான மானியங்களும் அதிகளவில் கௌகைக்கப்பட்டுள்ளது. மிகப் பரெய திட்டமான நரேடி பண பரிமாற்ற திட்டத்திற்கு அடுத்த ஆண்டில் வறௌமனே 5601 கோடி ரூபாய் மட்டுமே ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

உணவு பாதுகாப்பு மசுதோ ஒரு கனவாகவே மிஞ்சியிருக்கிறது. உணவுப் பாதுகாப்பை பௌதவாக்கும் இத்திட்டம் சத்தீஸ்கர் மாநிலத்தில் உரவாக்கப்பட்டதாகும். கடந்த ஆண்டு உணவு மானியமாக 75 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் சலெவழிக்கப்பட வணேடும் என்று வரவை சயெய்ப்பட்டது. ஆனால் 85 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் சலெவழிக்கப்பட்டது. அடுத்த ஆண்டே மிகவும் கௌவைக 5000 கோடி ரூபாயே நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. (பத்தாயிரம் கோடி அல்ல) பூதூடலெல்லியில் உணவு பாதுகாப்பு தௌடர்பாக வறௌமனே கலந்தூரயைடல் மட்டுமே நடக்கிறது. இதற்கு நரேமாறாக தசீய ஜனநாயகக் கௌட்டணி ஆளும் மாநிலங்களில் பல சாதனகைள் நிகழ்த்தப்பட்டுள்ளன. பீகாரில் ஜிபிபி வளர்ச்சி வீதம் 12 சதவீதமாவது எட்டப்பட்டிருக்கும். மத்தியப் பிரதசேம், கஜராத் மற்றும் சத்தீஸ்கரில் இரட்டை இலகத்திற்கு அரகே ஜிபிபி வளர்ச்சி உள்ளது. மத்தியப் பிரதசே மாநிலத்திலும் கஜராத்திலும் வளௌண்மலை உற்பத்தி பிரமாண்டமாக அதிகரித்துள்ளது.

## ஊழல்

அரசின் தலமைகைக்குக் கட்டுப்படுத்தும் திறன் இல்லாததால், ஜக்கிய மாற்பகைக்குக் கௌட்டணியின் மாத்திரயைகவே ஊழல் ஆகிவிட்டது. ஜக்கிய மாற்பகைக்குக் கௌட்டணி அரசில் பலவகலைப்பட்ட அமசைச்சர்கள் உள்ளனர். சிலர் திமிர் பிபித்தவர்கள். சிலர் அதீத ஊழல்வாதிகள், சிலரே சர்ச்சகைகூரியவர்கள் மற்றும் சிலரே சயெல்படாதவர்கள். சிலரே கூறிப்பிட்ட கால இடவைளெளிகளில் எதயைாவது தவறாகச் சயெ்து தர்மசங்கடத்தை ஏற்படுத்தபவர்கள். பௌங்கௌத்துகள் இரூந்த இடத்தில் பௌந்தௌட்டிகள் வந்துவிட்டன. ஒரு நல்ல மாதலீட்டு இலக்காக இந்தியா வகித்திருக்க வணேடிய இடத்தை ஊழல் மாழமயைகக் கௌதைத்துவிட்டது. சர்வதசே அளவிலான மாதலீட்டாளர்கள் மட்டுமின்றி, உள்ளூர் மாதலீட்டாளர்களும் இந்தியாவாக்கு வளெயே மாதலீடு சயெவதற்குத் தடேம் நிலலை ஏற்பட்டுள்ளது. இந்தியாவிலிருந்து வளெயே சலெல்லும் மாதலீடு, இந்தியப் பௌரௌளாதாரத்தைக் கடும்யைகப் பாதித்துள்ளது.

காமன்வலெத் விளயைாட்டுப் பகௌட்டிகள் மௌலம் இந்தியா சிறந்த விளயைாட்டு மற்றும் சூற்றூலா மயைம் என்ற நினைவை ஏற்படுத்தவதற்கு பதிலாக ஊழலால் தற்பகேது நினைவூகூரப்படும் நிலலை உள்ளது. ஜக்கிய மாற்பகைக்குக்



கூட்டணி தலைவர்கள் இந்த ஊழலின் காரணமாக சிறகைக் காப்போனார்கள். நாட்டின் விளையாட்டுச் சூழல் தளர்த்துவாக்காள்ளானது.

மத்திய அமைச்சரும் பிறரும் 2ஜி அலகைக்கற்றை ஒதுக்கீட்டு விவகாரத்தில் சிறகைக் காப்போனார். தசீய வளத்தில் பரம்பகாதி வீணடிக்கப்பட்டது. தலைத்தொடர்பு துறையில் இருந்த வளர்ச்சி தடம்பாரணடது. நிலக்கரி சூரங்க ஒதுக்கீட்டு விவகாரத்தில் காற்றைந்த விலகைக் காத்தேசதிகார மாபிவாக நாட்டின் வளங்கள் பகிர்த்தளிக்கப்பட்டன. இதனால் ஆற்றல் துறகைக் காப்போம் சதோரம் ஏற்பட்டு, மின்சார உற்பத்தி நிலையங்களில் நிலக்கரித் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது.

விவிஐபிகளுக்கு ஹலெலிகாப்டர்கள் வாங்கியது தொடர்பாக நடந்த லஞ்ச ஊழல் காற்றச்சாட்டுகளை மாபிமறகைக் காப்போம் வலகைகள் வகேமாக நடந்துவரகின்றன. யார் லஞ்சம் பற்றார் என்று தரெயவணேடியது மட்டுமே பாக்கி. அவர் விசாரிக்கப்பட வணேடும். உண்மையை வளிக்கொண்டு வருவதற்காக வறொமனே நாடாளமன்ற காழுவை அரசு ககைகாட்டியுள்ளது. நாடாளமன்ற உறப்பினர்களிடம் பாலனாய்வு செய்யும் அதிகாரமோ, காவல் விசாரணை செய்யும் உரிமையோ அல்லது வளநாட்டுக்கு நீதி விசாரணை உதவி கரோம் அதிகாரமோ கிடயயாது.

வலுவான பதில்சொல்லும் செயல்மாறையை எதிர்பார்த்து தசீய அளவில் எழுந்த அபிலாசயின் விளவைகா எழுந்த பிரமாண்ட பரோட்டத்தை நாடே கண்டது. இதன் விளவைகா, லகோபால் சட்டம் மக்களவையில் வகேமாக நிறவைறேற்பட்டது. ஆனால் மாநிலங்களவையில் கிடப்பில் பரோட்டப்பட்டது. தரேவாக் கமிட்டி மூலம் லகோப் பால் மசதாவில் சில அம்சங்களை மமேபுத்த நாங்கள் மறேகொண்ட மாயற்சிகளும் மாடக்கப்பட்டன. சில ஆலகேசனகைகள் ஏற்கப்பட்டன. ஆனால் சில மாக்கியமான ஆலகேசனகைகள் பாறக்கணிக்கப்பட்டன.

காற்றம் இழகைக்கப்பட்ட அதிகாரிக் கா லகோபால் மான்னால் விசாரிக்கப்பட வாய்ப்பளிக்கப்பட்டால் விசாரணயின் ரகசியமும், உடனடித்தன்மயையும் பாதிக்கப்படும்.

லகோபாலின் அனுமதி இல்லாமல் விசாரணயில் ஈடுபட்டிருகும் அதிகாரி ஏன் அரசால் இடமாற்றம் செய்யப்பட வணேடும்?

சிபிஐ பரோன்ற பாலனாய்வு அமைப்புகளின் தலைவர்கள் அச்சமில்லாமல், அனகூலத்தை எதிர்பார்த்து செயல்படக் கூடாது. அவர்களுக்கு காறிப்பிட்ட பணிக்கால வரம்பு இருத்தல் அவசியம். ஓய்வாபற்ற பிறகா அரசில் ஏதாவது பதவி வகிக்கலாம் என்ற சபலம்

அவர்களுக்கு இரக்கவடே கூடாது.

ஊழல் சயெ்தவர்களஸைச் சூணக்கமின்றி சயெல்திறனுடன் விசாரிக்கும் வகயையில், ககொஞ்சமாவது தீவிரம் காட்டுவதற்கு இந்தியா தயாராக வணேண்டிய நரேம் இது.

### தீவிரவாதம் மற்றும் தசேயப் பாதுகாப்பு

இந்தியாவின் இன்றியமயைாத அங்கம் காஷ்மீர். அங்கடே தாமதமாக அமதை திரும்பியுள்ளது. ஜம்மா-காஷ்மீர் மாநிலத்தயைப் பகொரூத்தவரயை இந்திய அரசு எல்லயை தாண்டிய விவகாரங்களில் எந்த பசேசுவார்த்தயையையும் ஊக்குவிககக் கூடாது. அத்துடன் ஜம்மா-காஷ்மீரின் பிராந்திய அமதை மீது தாக்கம் சலுத்தும் எந்த பசேசுவார்த்தயைலும் ஈடபடவும் கூடாது. ஜம்மா-காஷ்மீர் மக்களயைப் பகொரூத்தவரயையில் நமது ககொள்கயை அன்பு, ஆத்மார்த்தத்தின் அடிப்படயையில் இரூத்தல் அவசியம். அம்மாநிலத்தின் வளர்ச்சியும், ஒற்றுமயையும் தான் நமது நகோக்கமாக இரூத்தல் வணேண்டும். நாம் மக்களுக்கு ஆதரவானவர்களாகவும், பிரிவினயைவாதிகளுக்கு எதிரானவர்களாகவும் திகழ்தல் வணேண்டும்.

2001ஆம் ஆண்டு இந்திய நாடாளுமன்றத் தாக்குதல் வழக்கில் கூற்றம் சாட்டப்பட்ட நபர்க்கு மரணதண்டனயை நிறயைவறேற்றப்பட்டது தகொடர்பாக அம்மாநிலத்தில் எழூந்த அரசியல்வாதிகளின் எதிர்வினகைகள் தகொந்தரவூட்டுபவயை. இந்தியா தீவிரவாதத்தயை மனென்மயைாக அணுகும் தசேயம் அல்ல. பிரிவினயைவாத அழூத்தங்கள் எதற்கும் சலெவிசாய்க்கும் எண்ணமடே இந்தியாவாக்கக் கிடயைாது. அதனால் இந்தியாவின் ஒற்றுமயையையும், இறயையாண்மயையையும் தாக்கம் எவரயையும் தண்டிக்காமல் இரூக்கவும் மாடியாது.

### இந்திய ஜனநாயகத்துக்கு மாவகூயிஸ்டு வன்மாறயை ஒரு சவால

வன்மாறயை மூலம் நமது நாடாளுமன்ற ஜனநாயகத்தயைத் தூக்கி எறியும் வகயையில் மாவகூயிஸ்டுகள் நம்மயை அச்சுறூத்தி வரூகின்றனர். பழங்கூடிப் பகூதிகளில் உள்ள வறுமயையை அவர்கள் சூரண்டிவரூகின்றனர். தசேய வளங்கள் மீதான மூதல் உரிமயை பழங்கூடிப் பகூதிகளுக்குரியதாக இரூத்தல் வணேண்டும் என்ற தசேயக் ககொள்கயையை நாம் அறிவித்தல் அவசியம். ஆனால் இந்தப் பிராந்தியங்களில் மமேப்பாட்டயை ஏற்பூத்த சட்டம் ஒழூங்கு ஏற்பாடுகளயை ஏற்கும் மனநிலயை அவசியம். பகூதூமான பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளுடன் மமேப்பாட்டு நடவடிக்ககைகளயைத் தகொடர்வதடே மாவகூயிஸ்டுகள் சலெவாக்கு சலுத்தூவதயைத் தடூக்க உதவும்.

## ஐதராபாத் குண்டுவெடிப்புகள்

ஐதராபாத்தில் சமீபத்தில் நடந்த குண்டுவெடிப்புத் தாக்குதல்களில் பல அப்பாவி மக்கள் உயிரிழந்தனர். படுகாயம் அடைந்தனர். இதுபோன்ற பயங்கரவாத சம்பவங்களைத் தடுப்பதற்கு ஒரே வழி சக்தி வாய்ந்த உளவுமூறதான். அத்துடன் தீவிரவாத அமைப்புகளின் செயல்பாடுகளை மாறியடிப்பதும் அவசியம். உளவு மற்றும் பாதுகாப்புப் படையினருக்கு நூற்றுக்கு நூறு சதவீதம் வறெற்றி வாய்ப்பு இருத்தல் அவசியம். தீவிரவாதிகள் வறெற்றி பறெ ஒரு வாய்ப்பு மட்டுமே அளிக்கப்பட வணேட்டும். ஐதராபாத்தில் நடக்க இருந்த குண்டுவெடிப்பு காறித்த தகவல்கள் போதுமான அளவுக்கு உளவுத்துறைக்கு இருந்தும் அது பூறக்கணிக்கப்பட்டதாகச் சொல்லப்படுகிறதே? ஏன் ஐதராபாத் நகரம் போதுமான அளவு எச்சரிக்கப்படவில்லை? இந்தியா தனது பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளில் சமரசம் செய்யக் கூடாது என்பதற்கான கடுமையான நினைவுட்டல் ஐதராபாத் சம்பவம். மாநில அரசுகளும், மத்திய அரசும் கூட்டாக இணைந்து தீவிரவாதத்தை எதிர்த்துப் போராட வணேட்டும். தீவிரவாதத்துக்கும், கூட்டாட்சிக்கும் இடையில் நடத்தப்படும் உதவாத விவாதத்தைக் கைவிட வணேட்டும். தீவிரவாத எதிர்ப்பு நடவடிக்கைளும், கூட்டாட்சியும் இணைந்தே செயல்பட முடியும். இதன் அடிப்படையிலேயே தேசிய தீவிரவாத தடுப்பு மையம் அமைக்கப்பட வணேட்டும்.

## இந்தியாவும் அண்டை நாட்டினரும்

அண்டை நாட்டு விவகாரங்களைப் பொறுத்தவரை இந்தியா ஒருபோதும் தலையிடுவதேயில்லை. நமது அண்டை நாட்டினருடன் நட்பார்த்தமான உறவுகளுையே விரும்புகிறோம். ஆனால் நமது அண்டை நாடுகளின் ஸ்திரத்தன்மை நமக்கு அவசியமானது.

பாகிஸ்தான் பிரச்சனைகளுக்கு உள்ளாகிவரும் நாடு. நிர்வாகத்தின் மீதான கட்டுப்பாட்டு யாரிடம் உள்ளது என்பதே சந்தகேமாக இருக்கும் நிலமையில் அந்நாடு இருக்கிறது. பாகிஸ்தானுடனான பச்சுவார்த்தகைள் மூலம் சில நம்பிக்கைகளை பிரதமர் ஏற்படுத்தினார். ஆனால் சமீபத்தில் நடந்த சம்பவங்களை அடத்து, பிரதமர் தனது நம்பிக்கையை கைவிட்டு விட்டார் என்று கருதுறனே.

இந்தியாவாக்கும், சீனாவாக்கும் முக்கியமான நாடாக நபோளம் திகழ்கிறது. நபோள பிராந்தியம் சார்ந்து அதன் கலாசாரம் தொடர்பாகவும் நமக்கு வரலாற்றுகால உறவுகள் இருக்கின்றன. அங்கு நிலவும் அரசியல் சாசன வரவை நரெக்கடி நமது கவலைக்கூரியது.

வங்கதேசத்தின் ஆட்சியாளர்கள் தொடர்ந்து நம்முடன் நட்புடன் ஊள்ளனர். நமது உள்ளூர் மக்களும் உடன்பாடு கொள்ளும் வகையில், நிலுவையில் உள்ள சில

பிரசனகைளதைத் தீர்ப்பதற்கு தற்போதுதான் சரியான காலம்.

இந்தியாவாக்கும் இலங்கைக்குமான நட்பு பழமையானது. அந்நாட்டில் அமதியை நிலைநாட்ட நமது படவீரர்கள் அங்கு ரத்தம் சிந்தியுள்ளனர். இலங்கையில் நடக்கும் மனித உரிமை மீறல்கள் தமிழ்நாட்டிலும், பிற இடங்களிலும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தாவதால் இலங்கை நாட்டின் சூழல் நாம் ஆராய வணேடியது.

மாலத் தீவில் தற்போது நிலவும் சூழல் நமது கவனத்துக்கூரியது. இந்து மகா சமுத்திரத்தில் எந்தத் தொந்தரவு ஏற்பட்டாலும் அது நமக்கு சிக்கலானது. அந்நாட்டின் மூன்னாள் அதிபர் இந்திய தூதரகத்தில் அடக்கலம் புகுந்ததால் நிலமை மோசமாகலாம். இப்பிரசனையில் சீக்கிரமே தீர்வுகாண மாயலும் இந்தியாவின் விரும்பம் பூரிந்துகொள்ளத்தக்கதே. மாலத்தீவின் ஜனநாயகத்தில் சகஜநிலை திரும்புவதற்கான நடவடிக்கைகளை நாம் தொடரவணேட்டும்.

### பண்கள்

இந்திய சமூகத்தில் 50 சதவீதம் பண்கள். சமூகத்தில் அவர்கள் பாரபட்சமாக நடத்தப்படும் வகப்பினர் என்பதை யாரும் மறுக்க மாடியாது. பிறப்பிலிருந்தே சமூகத்தின் பல அடக்குகளில் அவர்கள் தாழ்வாகவே நடத்தப்படுகின்றனர். அரசியல் சாசன அடிப்படையில் அவர்களுக்கு நாம் சம அந்தஸ்தை உத்தரவாதம் செய்திருக்கலாம். ஆனால் சமூகக் கட்டுமானத்தில் பண்களுக்கு சம பங்கு உண்டு என நம் மனோபாவம் மாற வணேடியது அவசியம். டெல்லியில் சமீபத்தில் நடந்த பாலியல் வல்லுறவு சம்பவமும், நாடெங்கும் நடக்கும் பண்களுக்கு எதிரான வன்முறைகளும் நம்மனை அவமானத்தில் தலவை கூனிய வடிப்பவை. சட்டத்தின் போதாமகைகளைச் சரிசெய்துவிடலாம். ஆனால் நமது காவல் துறையினரின் செயல்பாடுகளும், பூலனாய்வுச் செயல்முறையும், சமூக மனோபாவமும் கூறிப்பாக ஆண்களின் அணுகுமுறையும் தீவிரமாக மாற்றத்தனை அடவை வணேட்டும். பண்களுக்கு எதிராக நடந்துவரும் வன்முறைகள் நமது நாகரீகத்துக்காச் சவால் விடப்பவை. நாம் தீவிர பரிசோதனையில் இருக்கிறோம். நாகரிகத்தனை நாம் இழந்துவிடக் கூடாது.

ஐக்கிய மாற்போக்கைக் கூட்டணி அரசு விடபெறும் நரேம் இது. பொருளாதார நிலையில் ஏகப்பட்ட சிக்கல்களை விட்டுச் செல்லப்போகிறது. ஆட்சி நிர்வாகத்தின் மதிப்பையும் ஐமுகு காலத்தைள்ளது. நம்பிக்கையைற்ற ஒரு சூழலில், வாரிசுரிமை சார்ந்த ஜனநாயகத்தனை நோக்கித் தள்ளுவதன் மூலம் தீர்வு காண மாயலும் ஐக்கிய மாற்போக்கைக் கூட்டணியின் மாயற்சிகள் வறெற்றி பறெப்போவதில்லை. வாரிசுகள் சார்ந்த கவர்ச்சியும், மாயயையும் தகரம்போதே இந்தியாவின் உண்மையான மதிப்பு வறெளியே தறெயவரம். நிரூபிக்கப்பட்ட செயல்திறனுக்கும், வாரிசுரிமை சார்ந்த ஜனநாயகத்துக்கும் இடையில்



போட்டியை நடத்த வழிவிடவோம். நிரூபிக்கப்பட்ட இந்தச் செயல்திறன்தான் இந்தியாவை நம்பிக்கையின்மையிலிருந்து நம்பிக்கையை நோக்கி அழைத்துச் செல்லும்.

செயல்திறன் இல்லாத, ஊழலில் தோய்ந்த அரசு நாட்டுக்கு கடும் சதோரத்தையே ஏற்படுத்தும். இதை பாராதன ரோமானிய அரசவை உறுப்பினர் டாடிட்டஸ் வலுவாக தன் வார்த்தைகளில் வளையப்படுத்துகிறார்-

"அவர்கள் உலகைச் சூறையாடினார்கள், நிலத்தின் வளங்களை தங்கள் பசியின் பொருட்டு துகிலுறிந்தார்கள். அவர்கள் பரோசையால் உந்தப்பட்டு அவர்கள் சூறையாடினார்கள், தவறான பாவனைகளுக்கு உள்ளாகி, பரேரசை உருவாக்குவதன் பெயரால் இத்தனை காரியங்களையும் செய்தார்கள். ஆனால் அவர்கள் ஒரு நாள் விழித்தெழுந்தபோது எதுவாமே மிச்சமிருக்கவில்லை. பாலவைம்தான் இருந்தது. அதை அவர்கள் அமதை என்று அழைத்தார்கள்"

(ஆர்.கே.சின்ஹா)

செயலர்

பாஜக நாடாளுமன்றக் கட்சி